

2021年11月18日 星期四

农历辛丑年十月十四

今日4版 第7719期

ANHUI WORKERS' DAILY



安徽省总工会主管主办



求实 写真 匡正 布新

《深入学习贯彻习近平总书记 关于工人阶级和工会工作的重要论述》 天天 读

习近平总书记指出,中国特色社会主义工会发展道路是中国特色社会主义 道路的重要组成部分。中国特色社会主义工会发展道路就是总道路在工会领 域的具体展现,既从一个侧面反映出总道路的共性,也从特定角度体现总道路 的要求,并为总道路服务。从中国特色社会主义工会发展道路与中国特色社会 主义理论体系的关系来看,中国特色社会主义理论体系是包括邓小平理论、"三 个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想在内的科 学理论体系。

预防工伤事故 强化安全生产 保障生命健康

我省启动"工伤预防五年行动计划"

本报讯 11月17日,省暨合肥市工伤预防五年行动计 划(2021-2025年)启动仪式在合肥举行。记者了解到,到 2025年底,我省工伤保险制度保障范围将进一步扩大,逐步 建立健全全省工伤预防工作机制,重点行业、企业工伤事故 发生率下降不低于20%, 尘肺病等职业病防治工作取得积 极进展,用人单位和职工工伤预防意识和工伤预防能力水 平显著提升,建立完善现代化工伤预防体系。

据省人社厅党组成员、副厅长程连政介绍,工伤预防是 工伤保险制度的"前沿哨所",是职工身体健康和生命安全 的"保护伞"。大力实施工伤预防,是构建预防、补偿、康复 "三位一体"工伤保险制度体系的重要内容,也是统筹安全 与发展,防范化解各类安全隐患的有力抓手。做好工伤预 防工作,人社部门要充分发挥牵头作用,加强与应急、卫生 健康、财政、经信、住建、交通、总工会等部门合作,齐抓共 管、共同发力,深入推进全省工伤预防五年行动计划,提升 全社会工伤预防意识和能力。

"五年行动计划有三大特点,不仅提出了预防优先的理 念,更加注重事前预防,从伤后保障到伤前防范,体现了对 人的关爱、对生命安全和身体健康的重视,还建立了大预防 的工作格局,更加注重齐抓共管。相关部门在其职责范围 内积极发挥作用,覆盖预防工作全链条、各方面,为做好预 防工作提供了机制保障。"省人社厅工伤处处长祖朝光介绍 道,"此外,还突出了重点行业重点企业重点人员,更加注重 关键少数,围绕工伤事故和职业病高发重点行业企业开展, 同时将重点行业重点岗位人员作为重点对象,带动工伤预 防工作整体开展。"

据了解,2021年至2025年工伤预防行动计划主要围绕 工伤事故和职业病高发的危险化学品、矿山、建筑施工、交通 运输、机械制造等重点行业企业开展。各市在工伤预防项 目实施前,应通过开展数据整理分析工作,运用历史数据对 本地区工伤事故和职业病危害的现状及变化情况进行科学 研判,结合本地区工伤保险基金运行等情况,确定1至3个 工伤预防重点领域,有针对性地组织开展工伤预防宣传、培 训项目。此外,我省将开展危险化学品、矿山、建筑施工、交 通运输、机械制造等重点行业、用人单位工伤预防能力培训 工程,到2025年底,各市对重点行业、用人单位安全生产和 职业健康分管负责人、安全生产和职业健康管理部门主要 负责人和一线班组长等重点岗位人员进行分期培训,实现重 点岗位人员工伤预防培训项目全覆盖。 (本报记者 魏如冰)

体制、拓宽竞赛领域,把竞赛重点放在班组、沉到一线,让 职工群众当主角,充分激发职工群众的劳动热情和创造活 力,使竞赛深接地气、广聚人气、充满朝气;广泛开展岗位 练兵、技术比武、技能竞赛和"五小"等活动,以赛代训、以 赛促学,引导广大职工在实践中学习新知识、掌握新技能、 增长新本领,大力培养知识型、技能型、创新型职工队伍, 唱响劳动光荣、创造伟大的时代强音。

(张跟平 汪俊波 本报记者 戴恒曙)

省重点工程专项竞赛推进会举行

本报讯 11月16日上午,由省总工会主办、中铁四局 承办的"建功十四五 奋进新征程"2021年安徽省重点工程 磨店家园项目"决战四季度"专项竞赛推进会,在合肥新站 高新技术产业开发区磨店家园项目工地举行。省总工会党 组成员、副主席阮怀楼等领导出席活动。

据悉,磨店家园C地块房建项目总投资18亿元,可安 置新站区站北社区回迁群众2958户,是我省重点民生工 程,也是合肥市首批在安置房采用"开发代建"模式进行建 设的项目。

阮怀楼在讲话中指出,项目开工以来,中铁四局及四 公司,广泛深入开展劳动竞赛,有力推动了工程项目建设, 各项工作都走在前列。他要求各参赛单位和工会组织充 分认识劳动竞赛在调动职工积极性、主动性和创造性,促 进工程项目建设,推动高质量发展中的重要作用,大力弘

扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,推动劳动竞赛向纵深发 展,不断彰显新时代工人阶级主力军作用;坚持从工程建 设需要和职工需求出发,进一步丰富竞赛内容、创新竞赛



深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

全会精神宣讲进工地

11月15日,中铁十七局三公司安庆高铁新区项目 党支部书记韩嵘,正在给党员解读十九届六中全会相 关精神。近日,中铁十七局三公司广大党员和职工通 过多种渠道、多种方式深入学习宣传党的十九届六中 全会精神,进一步提高全员的思想政治水平,推动重 点工程各项工作安全稳定持续开展。 李波/摄

矿山"焊花"王秀超

"谁说女子不如男"。

安徽新闻名栏目

"焊花"王秀超就是现代版的"矿山花木兰"。她作为 中煤矿建三十工程处天瑞煤矿机修厂的"大师工匠",用一 把焊枪追求工艺的极致,入行28年,转战12个项目部,排 除生产中各种特殊材料的焊接工艺难题,对产品精雕细 琢,力求完美;对技术毫无保留,做好传帮带,创造了显著 的经济效益。

从业的28年,一把焊枪,一个防护罩和一身四季不变 的工装,即使身受众多奖项加冕,王秀超仍旧坚守在一线电 焊工岗位上,每天与焊花"亲密接触"。

1993年,王秀超参加工作,在三十处任楼煤矿项目部当 一名电焊工,第一次接触焊接,她就被那绚丽的焊花所吸 引,就这样与电焊结下了"不解之缘"。然而,理想很美好, 现实却是很"骨感"。当王秀超第一次拿起焊枪学习焊接, 别人一学就会,她却焊了好几遍都过不了关。

"因为是第一次接触电焊,学焊的时候眼睛痛,到了晚 上眼睛总是流眼泪。"初学电焊时,眼睛的不适和工友们身

上被烫出的焊疤,让王秀超打 起了退堂鼓。

"干电焊,会干易,学精 难。"带她的师傅耐心地开导 她, 电焊是一门易学难精的技 术活,不仅需要超强的悟性, 更需要付出超凡的耐心和毅 力。从此,身材瘦小的王秀

超,一招一式仔细琢磨,把满腔热情倾注到焊接学习中。在 经过专业老师几个月的指导后,她进步很快,参加厂里的技 能竞赛,每次都在前几名,这让王秀超有了信心。

井下皮带支架有开焊的,王秀超和工友一起焊接,好几 次质量都不过关。和师傅相比,她焊接的毛茬多,有花点, 难以达到高压力的技术要求。

"别人能干好的,我就一定能干得更好。"王秀超与自己 "较劲",经常偷偷地躲在角落里练。没多久,这个"不合群" 的身影就引起了老师的注意,从焊接手法到具体电流控制, 老师的手把手教学让她渐渐对电焊得心应手。电焊工艺上 手后,她发现自己电焊理论知识薄弱。于是每天清晨,王秀 超早早起来,从《焊接工艺实训》到《焊接结构与设计》,与焊 接沾边的书籍,王秀超都要求自己得"啃"上好几遍。

功夫不负有心人。通过数年如一日的勤学苦练,王秀 超终于从一名普通焊工学徒变成了焊接领域的行家里手, 精通手工电弧焊、气体保护焊,熟练掌握了各种焊接技术, 并在煤矿焊接技能比赛中名列前茅,成为矿上焊接工种里 屈指可数的"女匠",是班组里样样通的多面手。

攻克难关,专注焊造"艺术品"。2018年,天瑞煤矿托管 后,这里有许多新材料、新设备,对焊接技术有更高要求。 项目部领导就从府谷二矿把"焊界女将"——王秀超调来天 瑞煤矿机厂工作。

"每有新材料到达工作岗位,焊的时候她都认真操作, 焊接参数怎样选,从哪个部位开始焊,都很讲究。"厂长徐振 刚说。她技术好,焊制重要部件都要由她来"操枪"。

2021年6月。王秀超也曾遇上不少棘手难题。选煤厂 振动流化干燥冷却系统设备进行维修,这个振动设备日处 理量达3000吨,如果焊缝链接工艺粗糙,就会导致煤炭覆 盖在机器上,从而影响振动干燥系统的生产无法继续。设 备的振动床上盖由不锈钢薄板来制作组成,不到2mm厚度 的薄板成了焊接过程中最大的挑战。

"当时没焊过这么薄的板,焊缝成型不好,黑黑的,焊完 之后容易直接变形。有时还会把板子烧穿了。"薄板焊接算 是国内的技术难题,真正掌握这项技术的,都是行业中的高 手,不锈钢薄板焊接的成功经验少之又少。

为了解决这个焊接难题,王秀超几乎一有空就会跑到 车间里做实验,将焊接出现的问题逐一记录分析。每晚临睡 前,王秀超整理已有资料,把零碎的信息拼凑起来,以攻克不 锈钢薄板焊接问题。王秀超发现,以钨极氩弧焊焊接方式, 利用自己精湛的手艺,可以将焊缝宽度控制在2mm,焊熔深 度控制在1mm之内。不断调整电流大小和操作顺序后,王 秀超和团队成员顺利完成了1mm不锈钢薄板的焊接。

"现在达到无变形,外观漂亮。"谈起现在能达到的水 准,王秀超脸上满是自豪的神情。以王秀超研究出来的焊 接方式进行1mm不锈钢薄板焊接,达到了焊接速度快,焊 缝成型好,变形量小,没有飞溅,不用打磨的效果,设备焊接 工作效率也提升了近50%。

"既然做了,不是要做到最好,而是要做得更好。如果 是工匠的话一定是对产品做到精益求精,把产品做得精雕 细琢。"谈起自己理解的工匠精神,王秀超认为,作为一名电 焊工,精益求精的精神与传承的态度必不可少。

从一名稚嫩的电焊新手,到人见人夸的"焊界花木兰", 28年来,王秀超沉淀了高超的焊接技能,攻克许多男焊工都 畏惧的技术难题。她用手中的焊枪焊接了一个又一个矿工 产品,用高质量、高效率的焊接技术,为矿井安全生产保驾 (李继峰)

- ◆习近平同以色列总统赫尔佐格通电话。
- ◆栗战书同秘鲁国会主席阿尔瓦举行会 谈。
- ◆王岐山出席2021年创新经济论坛开幕 式并发表主旨演讲。
 - ◆我国原油蒸汽裂解技术首次工业化应

用成功。 (据新华社11月17日电)

"关爱女职工公益行"活动 (合肥站)启动

本报讯 11月16日上午,中国职工发展基金会"关爱女 职工公益行"活动(合肥站)启动仪式在合肥维天运通信息科 技股份有限公司举行。全总蹲点工作组组长、中国海员建设 工会副主席、分党组成员武建光,省总工会党组成员、副主席 许建清向合肥市高新区总工会授牌启动"关爱女职工公益行"

与会人员观看了"两癌"筛查短视频,省总工会女职工部 负责人介绍了"两癌"筛查公益活动背景,合肥市总工会有关 负责人介绍了"两癌"筛查活动前期组织情况。会后,女职工 现场接受了"两癌"免费智能筛查。

武建光指出,一直以来,全国总工会高度重视女职工工 作,特别关注女职工的身心健康和特殊权益维护。"关爱女职 工公益行"活动安徽合肥站的启动,标志着工会系统关爱女职 工健康工作翻开了新篇章,工会内外的爱心公益力量,将通过 "关爱女职工公益行"活动,传递到每一位女职工身上,推动工 会组织关爱服务女职工工作迈上新台阶。

据了解,"关爱女职工公益行"活动(合肥站)是由中国职 工发展基金会发起的公益活动,安徽职工发展专项基金实施 承办,为合肥市高新区女职工捐赠3169个"两癌"筛查名额。 活动以移动筛查车的形式,为女职工提供宫颈癌、乳腺癌筛查 一站式闭环服务,旨在全面落实"健康中国"战略,扩大宫颈 癌、乳腺癌筛查受益人群和覆盖范围,推动女职工"两癌"早发 现、早诊断、早治疗,提升女职工健康水平。

(马艳 本报记者 魏如冰)

亳州召开产改工作推进会

本报讯 11月16日上午,亳州市总工会召开全市新时代 产业工人队伍建设改革推进会,听取各县区总工会和市直部 分单位产改工作情况汇报,分析当前该市产业工人队伍建设 改革面临的形势和任务,讨论研究了下一步工作措施。市总 工会党组书记、主席张学峰等出席会议。

会议指出,亳州市产业工人队伍建设改革工作取得了一 定成效,但仍存在一些问题和不足。要求各县区、各单位要提 高政治站位,深入学习习近平总书记关于产业工人队伍建设 改革的重要论述,充分认识到深化产业工人队伍建设改革的

会议强调,要着力加强产业工人思想政治引领,引导产业 工人队伍听党话、跟党走。要着力提升产业工人技能素质,实 施职业技能提升行动,广泛深入持久开展各种形式的劳动和 技能竞赛。要着力推动产业工人建功立业,激发产业工人主 人翁精神,创新产业工人发展制度,充分调动产业工人劳动热 情和创造潜能。要着力提高产业工人地位待遇,维护产业工 人切身利益,推动构建和谐劳动关系。 (汪鹏飞)



11月16日,中铁十局承建的合肥地铁2号线东延线新安江 路站1号风亭顺利实现封顶,成为合肥市轨道交通三期工程率先 实现附属风亭封顶的车站,再次刷新合肥市轨道交通施工记 录。截至目前,合肥地铁2号线东延线11座车站已有8座主体 结构封顶,24条盾构单线区间已有3条贯通。 康颖 杨善新/摄



校对 雨晨

版式 周新年

国内统一刊号CN34-0020 邮发代号25-36 新闻热线:0551-69115931 69115935 一版信箱:YKxwbhf@163.com 责编 梅名友 徐晓东